

我市布局装备制造产业“三条赛道” 让“智造”赋能“制造”

■记者 俞晓萌
通讯员 杨聪聪

本报讯 近年来,我市紧紧抓住创新这个“牛鼻子”,牢牢把握产业融合发展风口,不断深耕产业赛道,全面提升装备制造产业水平,抢占产业“智高点”。

夯实筑牢基础赛道。深入贯彻省《数字化网络化智能化绿色化改造推进产业转型升级三年行动方案(2022—2024年)》,明确时间表、路线图,推行“机器换人—数字车间—智

能工厂”梯度培育路径。修订完善工业经济高质量发展政策,引导企业将技改资金流向智能、绿色、节能等先进工艺和先进设备,提高企业智能制造水平。截至目前,市级财政奖补企业“四化”改造项目逾200个,奖补资金超2亿元。

大力培育融合赛道。积极推进制造业与大数据、工业互联网融合发展,实现“点”上机器换人、“线”上数字技改、“面”上智能转型。瞄准矿山机械、汽车零部件等产业重点环节,大力推进“机器换人”,累计推

广应用工业机器人超500台,实现“减员、降耗、增效”。邀请工信部专家团到安徽矿机、临涣焦化等10家企业开展“点对点”智能诊断,助力企业智能化改造。目前,安徽矿机“5G+煤机装备”智能改造项目已获安徽省“5G+工业互联网”十大创新应用。大力实施数字化车间(智能工厂)培育行动,重点推动意愿强、基础实、前景好的企业创建省级数字化车间和智能工厂。截至目前,累计建成省级智能工厂6个、数字化车间27个。

前瞻布局新兴赛道。一方面,加强企业培训,坚持“走出去”“引进来”双向发力,按照“十链”内容举办企业数字化转型专项培训6期,近500家企业参训,组织企业前往上海交大集中学习培训。另一方面,招引新兴产业,聚焦新能源汽车零部件、高端装备制造等主导产业,大力招引一批效果显著、带动性强的智能制造试点示范项目,目前已签约宝馨智能制造、锡州新能源汽车零部件和节能系统零部件研发生产项目等智能制造产业项目69个。



农家书屋提档升级

10月16日,杜集区石台镇梧桐村村民在农家书屋借阅图书。
近年来,杜集区认真谋划、加大投入,推动辖区内农家书屋提档升级,形成全民阅读良好氛围。同时,依托农家书屋积极开展各类文化惠民活动,为乡村振兴注入文化动能。

■摄影 记者 梅月 通讯员 商祥荣 实习生 董晶晶

以信息化为手段全面加强风险管控 我市安排部署森林防火期重点工作

众生命财产安全和森林资源,依据相关法律法规的规定,我市发布森林禁火令,自2022年9月29日起至2023年5月31日止,全市所有林区及距林地边缘100米范围内的区域均为禁火区域。

森林防火期间,我市将加强野外火源管控,从严抓好对野外火源的管理,提高对林边、村边、田边等易发生火情地点的巡查密度,杜绝一切火种进山入林,林区周边禁止焚烧秸秆、烧荒、燃放烟花爆竹、随意野炊等行为,积极引导群众文

明祭祀。严格落实“扫码进山”,推进“防火码”使用,在相山、南山、中湖、蔡里林场等防火重点区域主要进出口放置28块“防火码”。对照森林草原防灭火督查清单,全覆盖拉网式开展隐患排查,紧盯旅游景区、林区油气管道、加油(气)站、输配电设施等重点目标、重点设施,对排查出的隐患建立清单台账,责任压实到人,确保整改落实到位。

同时,充分发挥森林草原防灭火领域已有的各种信息化手段,特别是用好“智慧林业”林火监测系

统,确保第一时间发现火情、上报火情,救援队伍快扑救。全市180余名防火护林员全部在岗在位,每天增加巡护频次,在黄里、910山等火灾易发地段严防死守。

市森防办将开展森林草原防灭火督导检查工作,深入重点林区和重点防火单位开展明察暗访,重点检查防灭火责任是否落实、火源管理是否到位、风险隐患整治是否彻底、扑火准备是否充分等,对因工作部署不及时、措施不到位造成森林火灾和重大损失的,将严肃追责问责。

发展乡村旅游 推动全域提升

烈山区榴园村做足“人居环境整治+”文章

石榴大市场、停车场绿化等项目,建成全省首个青年公园、11.3公里“皖北川藏线”等网红打卡地。专项债资金已到位1.5亿元,有效缓解项目建设资金压力。委托专业公司托管运营四季榴园和龙脊山景区,大大减轻政府项目投资负担,成功招引无动力乐园、跑跑卡丁车、山顶泡泡屋等文旅项目入驻,落地投资500余万元。

因势利导,实现宜居宜业宜游。扩大石榴产业规模,选育软籽石榴1号、青皮甜等7个优良石榴品种,培育“六景”“塔仙”2个国家商标,“塔山石榴”获评国家地理标志保护产品,带动石榴果汁、石榴酒、石榴盆景等相关产业聚集延伸,形成“石榴+”产业融合发展模式。注重“文化搭台、石榴唱戏”,

推动“千村万树”“森林进村庄、经果林进庭院”,全村森林覆盖率达75%,获评全省森林村庄、森林康养基地。在保留村庄原有建筑和自然景观基础上,不搞大拆大建,实施农房整修、外墙粉刷等“穿靴戴帽”改造工程,修复古桥、古井、古巷,成功打造榴花溪、米粮坝公园、八里岗水库、四眼井纪念馆等景观。

补短强弱,持续提升承载能力。聚焦农村基础设施薄弱环节,硬化道路6公里,改造文化广场1000平方米,新建公共厕所8座、停车场4000平方米,安装太阳能路灯100盏,配套建设便利店、卫生室、农家书屋等便民设施。按照“宜绿则绿、宜景则景、绿景相融”原则,

建成全国首座石榴博物馆,组织开展石榴王评选、石榴画展、石榴摄影、石榴采摘等文旅活动,连续承办十三届石榴文化旅游节,持续提升石榴文化品牌影响力。打造4A级四季榴园旅游景区,建设烈山国家石榴公园,建成省级石榴特色小镇,推出石榴采摘及石榴酒品酿、地锅鸡农家乐体验、“皖北川藏线”等一批乡村旅游线路,年接待游客120万余人次,先后获评全国乡村旅游重点村、全国“一村一品”示范村镇、全国乡村特色产业亿元村。



9月份我市CPI同比上涨3.4%

■记者 吴永生 通讯员 蒋雷

七大类价格同比均上涨。其中,交通通信价格上涨4.7%,衣着价格上涨3.0%,医疗保健价格上涨2.5%,其他用品及服务价格上涨2.4%,教育文化娱乐价格上涨1.3%,居住价格上涨0.3%,生活用品及服务价格上涨0.2%。

从各类商品及服务价格环比变动情况来看,食品烟酒价格上涨1.0%,影响CPI上涨约0.28个百分点。食品中,鲜菜价格上涨9.5%,蛋类价格上涨3.7%,畜肉类价格上涨3.3%,水产品价格下降1.1%,鲜果价格下降1.5%。其他七大类价格环比二涨四降一平。其中,教育文化娱乐价格上涨1.6%,衣着价格上涨1.1%;其他用品及服务价格下降0.6%,交通通信价格下降0.6%,生活用品及服务价格下降0.5%,医疗保健价格下降0.2%;居住价格与上月持平。

我市首个村庄布局规划 通过专家评审

■首席记者 王守明

共服务设施、产业发展、历史文化传承和保护、实施保障等方面的具体措施。

专家们对村庄布局规划成果给予充分肯定,认为规划进行了细致广泛调研,工作基础扎实,调研资料详实、技术路线清晰、规划目标明确,编制内容全面,与国土空间规划结合紧密,符合村庄布局技术要求,一致同意通过评审。

为持续推进乡村振兴战略,不断优化乡村发展空间,按照《安徽省村庄规划编制指南》要求,市自然资源和规划局烈山分局在全市率先组织编制《淮北市烈山区村庄布局规划(2021—2035年)》,对全区50个行政村、317个自然村进行科学分类,并提出了乡村公

围绕中心工作 当好参谋助手 市委党校努力提高决策咨询水平

■记者 傅天一 通讯员 孔彬

活力,出台《科研成果管理办法》《科研项目经费管理办法》,规范科研管理和考核评价,不断激发动力、挖掘潜力。组建7支科研团队,实现骨干带动、团队攻关、共同提高。完成校级课题128项,18项成果获市委主要领导肯定性批示,并被有关部门吸收采纳,科研质量进一步提升。

注重加强机构建设,搭建智库平台,挂牌成立了“淮北转型发展研究中心”和“淮北红色文化研究中心”,联合市委政研室、市政府研究室等部门,围绕淮北转型发展和红色文化持续深入开展研究。《关于优化我市招商引资的对策建议》《我市文化旅游产业的思考》等26篇调研报告被相关部门采用,两个“中心”的建立,为党委政府决策服务奠定了基础。

通过制度建设,不断激发科研

《想法与做法》《关键一招》 出版发行

■首席记者 肖干

选了全市党的建设、经济发展、民生改善、社会稳定等领域形成的优秀之作35篇,真实而具体地反映了全市各条战线的党员干部在推动现代化美好淮北建设中形成的新思路、新举措和成功经验。《关键一招》着眼于改革,遴选了全市在经济体制、行政体制、民主法制等9个领域的63篇优秀改革案例,用“小切口”破解“大难题”,以“小案例”汇聚“大改革”,传播淮北改革声音,展示淮北改革作为。

据了解,两书的出版有助于提高调研工作能力,有助于推进全面深化改革工作,对提升各级各单位科学决策水平,推动淮北高质量转型发展具有重要参考价值。